

ОГРАНИЧЕНИЕ СВОБОДЫ КАК ВИД НАКАЗАНИЯ

В. В. Минина

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра уголовного права и уголовного процесса)

Учитывая относительно небольшой опыт применения наказания в виде ограничения свободы, вопросы его правового регулирования и исполнения стоят довольно остро и требуют всестороннего изучения.

Одной из основной задачей Концепции совершенствования мер уголовной ответственности и порядка их исполнения является снижения числа назначения наказания в виде лишения свободы, а также увеличения назначенных наказаний, составляющих им альтернативу. Одним из таких наказаний и является «модернизированный» вид ограничения свободы, который позволяет осуществлять задачи правосудия исходя из современной необходимости гуманизации системы исполнения наказаний и уголовного законодательства, а также расширяет возможности применения принципа индивидуализации и дифференциации назначения самого наказания.

Признаки наказания в виде ограничения свободы (ст. 55 УК Республики Беларусь) во многом совпадают с признаками предусмотренного ст. 23-1 УК 1960 г., которая предусматривала условное осуждение к лишению свободы с обязательным привлечением осужденного к труду.

Законом устанавливалось, что данный вид наказания назначался к лицу, впервые осуждаемому к лишению свободы за умышленное преступление на срок до трех лет, а за преступление, совершенное по неосторожности, – на срок до пяти лет.

При этом основанием применения условного осуждения к лишению свободы с обязательным привлечением к труду в тот период являлась возможность достижения такой цели уголовной ответственности, как исправление и перевоспитание лица, без изоляции его от общества, но при условии осуществления за ним надзора. Помимо этого, законодателем был регламентирован ряд условий, при наличии которых суд мог назначить данную меру. К таким условиям относились: а) характер и степень общественной опасности совершенного преступления; б) личность виновного; в) лицу впервые назначалось наказание в виде лишения свободы; г) иные обстоятельства дела [1, с. 193].

УК Республики Беларусь 1999 г. ввел в систему наказаний новый его вид как ограничение свободы. Так, согласно ст. 55 УК 1999 г. под ограничением свободы понималось нахождение осужденного в условиях осуществления за ним надзора с обязательным привлечением к труду в местах, определяемых органами, ведающими исполнением наказания.

В ч. 3 ст. 23-1 УК 1960 г. был установлен перечень лиц, к которым условное осуждение к лишению свободы с обязательным привлечением к труду не применялось: 1) к лицам, совершившие следующие преступления: особо опасные государственные преступления; бандитизм; умышленное убийство; умышленное тяжкое телесное повреждение; изнасилование, совершенное группой лиц, или изнасилование несовершеннолетней, изнасилование, повлекшее особо тяжкие последствия, а равно изнасилование малолетней; особо злостное хулиганство; 2) к лицам, к которым наряду с наказанием за совершенное преступление назначаются меры принудительного лечения от алкоголизма или наркомании, а также не прошедшим полного курса лечения венерического заболевания; 3) к осуждаемым иностранным гражданам и лицам без гражданства [4].

Помимо прочего, недопустимо было назначение данной меры к следующим категориям осужденных: 1) к инвалидам I, II, III группы; 2) к беременным женщинам; 3) к женщинам, имеющим на иждивении детей в возрасте до двух лет; 4) к женщинам в возрасте свыше 55 лет и мужчинам – свыше 60 лет; 5) военнослужащим срочной службы [4]. Необходимо отметить, что схожий перечень лиц содержится и в ныне действующем УК Республики Беларусь. УК 1960 г. также устанавливал, что условное осуждение к лишению свободы может быть применено только к совершеннолетнему лицу. В настоящее время УК закрепляет, что к лицу, не достигшему восемнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, ограничение свободы может быть назначено только без направления в исправительное учреждение открытого типа.

Законом Республики Беларусь от 9 июля 2006 г. наказание в виде ограничения свободы претерпело ряд существенных изменений. Статья 55 УК Республики Беларусь, была изложена в новой редакции. Согласно ей ограничение свободы заключается в наложении на осужденного обязанностей, ограничивающих его свободу, и нахождении его в условиях осуществления за ним надзора органами и учреждениями, ведающими исполнением наказания [3]. Помимо этого, новшеством явилось установление назначения ограничения свободы двух видов (ч. 3 ст. 55 УК): 1) с направлением в исправительное учреждение открытого типа; 2) без направления в исправительное учреждение открытого типа (далее – ИУОТ). Однако закон устанавливает также ряд условий, схожих ранее с условным осуждением к лишению свободы с обязательным привлечением к труду, которые свидетельствуют о возможности назначения судом данного вида наказания без направления в ИУОТ: а) личность виновного, б) характер и степень общественной опасности совершенного преступления, в) наличие у осужденного постоянного места жительства.

Таким образом, условное осуждение к лишению свободы с обязательным привлечением к труду является весьма схожим с существующим на данный момент наказанием в виде ограничения свободы. Однако необходимо отметить, что данная мера не была предусмотрена в системе наказаний уголовного законодательства того периода, что дает основание полагать, что она являлась определенной мерой уголовно-правового воздействия, сочетающей в себе карательный характер наказания и элементы условного осуждения [1, с. 199].

Анализ практики назначения наказания в виде ограничения свободы свидетельствует о расширении преимущественно применения второй модели данного наказания. Так если в 2014 г. наказание в виде ограничения свободы было назначено 7170 осужденным, при этом с направлением в ИУОТ 2543 человек, без направления в ИУОТ – 4627, то уже в 2017 г. к ограничению свободы в Республике Беларусь было осуждено 7951 осужденный, из которых 2476 были направлены в ИУОТ, а 5475 были осуждены без направления в такие учреждения [2].

При этом, несмотря на увеличения статистики назначения наказания в виде ограничения свободы без направления в ИУОТ, его исполнение связано с определенными трудностями. И, в первую очередь, это осуществление контроля за такими осужденными. Решение данной проблемы видится в применение современных технических средств надзора (электронные браслеты), однако их использование является достаточно затратным средством. В связи с этим полагаем, что суду при назначении данной модели ограничения свободы следует исходить из устойчивой мотивации осужденного, направленной на свое исправление и перевоспитание.

Литература

1. Невмержицкий, Н. И. Генезис наказания в виде ограничения свободы / Н. И. Невмержицкий // Актуальные проблемы сравнительного правоведения : теория и практика : сборник научных статей [по итогам Междунар. конференции (Витебск, 21–22 апреля 2017 г.)]. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2017. – С. 192–200.
2. Статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://court.gov.by>. – Дата доступа: 21.01.2019.
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
4. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 27 октября 1960 года // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.